

甲流高发期怎样科学用药



据中国疾控中心最新数据,目前国内流感病毒阳性率持续上升,其中99%以上为甲型H1N1流感亚型,即甲流。国内多地疾控发布提示,做好个人防护,注意防范呼吸道、肠道传染病。

首都医科大学宣武医院感染性疾病科主任田耕介绍,流感病毒分为甲、乙、丙、丁4型,其中甲型流感传染性最强、最容易发生变异。患者感染甲流后主要表现为突然高热,常有咳嗽、咽痛、鼻塞、流涕等症状,伴有头痛、肌肉酸痛等全身不适,部分患者会出现胃肠道不适感。

而常见的普通感冒则由鼻病毒等多种病原体导致,传染性弱,发病没有明显的特征,症状表现为鼻塞、流涕、喷嚏、咳嗽等,一般不发热或仅有低热,没有全身性症状,5-7天即可自愈,很少有并发症出现。

在药物选择方面,田耕表示,目前国内可用的流感抗病毒药物主要有奥司他韦、玛巴洛沙韦等,在发病48小时内服用效果最佳,通常可在12-24小时内缓解症状。但即使超过48小时,重症或高风险患者仍可考虑使用。

玛巴洛沙韦和奥司他韦有什么区别呢?“奥司他韦适用的年龄层与人群更广。”田耕说,奥司他韦有胶囊颗粒和混悬液两种剂型,胶囊颗粒可用于1岁以上儿童及成人,干混悬剂可用于2周龄以上的新生儿。每日2次,疗程5天。成人用量为75毫克/次,儿童需按体重计算给药剂量。妊娠和哺乳期女性也可使用。

玛巴洛沙韦适用于既往健康的成人和5岁以上且体重超过20公斤的儿童单纯性甲型和乙型流感患者,或存在流感相关并发症高风险的成人和12岁以上儿童流感患者,全程仅需服用1次。目前不建议妊娠和哺乳期女性使用。玛巴洛沙韦不能与乳制品、含高价阳离子的泻药,或口服补充剂同时服用。

田耕提醒,奥司他韦、玛巴洛沙韦均为处方药,必须在医生指导下使用。抗病毒药物并非预防流感的手段,有些人只是出现轻微感冒症状就自行服用抗病毒药物,存在一定风险。

田耕建议,家中出现流感患者时,患者应居家休息,尽可能选择单间居住,确保房间每日定时通风换气,并尽量安排一名相对固定且非流感高危人群的家庭成员负责照顾患者。密切关注患者及家庭成员的健康状况。一旦患者或家庭其他成员出现持续高热,并伴有剧烈咳嗽、呼吸困难、神志改变、严重呕吐与腹泻等重症倾向,应立即前往医院就医。患者及陪护人员在就医全程需佩戴口罩,防止交叉感染。

(来源:科普时报)

自制干噎酸奶怎么吃才健康

近日,干噎酸奶风靡网络。与此同时,“女子吃自制干噎酸奶呕吐不止”的新闻也引发关注。

干噎酸奶,是网友对希腊冷萃酸奶口感的戏称,它是将普通酸奶中大部分乳清通过静置过滤去掉,可以理解成“浓缩”酸奶。

上海胸科医院营养科主管营养师吴慧文表示,虽然过滤掉乳清会导致口感更酸、更涩,但乳糖不耐受的人食用起来更安全。相比普通酸奶,干噎酸奶具有高蛋白、高钙、

相对低热量三大优势。

干噎酸奶并非奶酪,它的蛋白质、钙含量不如奶酪高,但热量和脂肪含量也只有奶酪的1/3左右,且比奶酪钠含量低。

吴慧文提示,自制干噎酸奶时,一要选择新鲜优质的牛奶或酸奶作原料;二要做好手部卫生,还应对过滤纱布、锅碗瓢盆等工具彻底消毒。另外,酸奶要密封、冷藏储存,与生肉等食物分开存放。自制的干噎酸奶最好尽快吃完,不宜超过3天。(来源:科普时报)

这四个山楂食用误区,别信



在这寒冷的冬天,手握一串冰糖葫芦,尽情享受着它那酸甜的美味,这份惬意恐怕不少人都有过吧。

作为冰糖葫芦的主角,山楂富含多种营养成分,具有开胃、促进消化等益处。可在不少人的刻板印象里,对食用山楂还存在一些误区。

山楂营养价值丰富

山楂是我国特产果树,系蔷薇科苹果亚科山楂属植物,广泛分布于亚洲、欧洲、北美洲及南美洲。我国山楂主产于北方,南方也有种植,有着悠久的食用和药用价值。

山楂又称山里红、红果等,和苹果、梨、海棠果同属仁果类水果,常被加工成糖葫芦、果丹皮、山楂罐头、山楂糕、山楂片、山楂

饮品等食品。
山楂的营养价值包括以下几个方面:

富含黄酮类物质。山楂含有较多的黄酮醇、儿茶素等黄酮类成分,有很强的抗氧化能力。

维生素C含量高。据《中国食物成分表标准版(第六版)》,每百克山楂的维生素C含量为53毫克,比柑橘、柠檬、苹果、橙子的含量都高。另有研究测定,7个地区山楂鲜果的维生素C平均含量为81.2毫克/100克。吃100克(大约10颗)山楂,就能满足成年人每日维生素C推荐量80%的需求。

含有丰富的果胶。山楂中果胶的含量高达2%,名列水果前茅。如果煮一锅山楂汤,加入适量的糖调和酸甜度,然后放入冰箱冷却,就会发现它凝成了果冻。

其他营养成分。山楂含有较多的β-胡萝卜素,有助于保护眼睛健康。山楂的钾含量也不错,许多研究证实,补充钾对高血压患者有降低血压的作用。

食用误区要消除
误区一:吃山楂能补铁。这就是所谓的“以色补色”,山楂并不是补铁的最佳选择。山楂铁含量极少,即使有一点也是非血红素铁,吸收率也不高。不过,它所含的维生素C能够促进铁吸收。要想补铁,还需要选择像动物血、动物肝脏、瘦肉这样不仅含铁高且吸收利用率也不错的食物。

误区二:怀孕不能吃山楂。某些地区流传着“孕期不能吃山楂,否则会引起宫缩导致流产”的说法。这种说法没有足够的科学证据,怀孕期间可以适量吃山楂。除非肠胃存在健康问题,可能导致出现反酸等情况。

误区三:山楂条、山楂棒等山楂制品,其含糖量较高,热量也相对较高,建议适量食用。

山楂的营养价值丰富,但并不是适合所有人。山楂本身糖酸比太低,于是商家加上大量的糖或者代糖,做成糖葫芦、山楂片、山楂果酱、山楂糕等,才能让人更容易吃下去。但如果指望这些山楂零食来开胃,很容易摄入过量的糖。比如市面上的某山楂片,100克的含糖量就有大约60克。而根据《中国居民膳食指南(2022版)》建议,每日添加糖摄入不超过50克,最好控制在25克以下。如果糖摄入过多,孩子容易得龋齿,成年人则可能导致口味变重,还会因摄入过多能量增加肥胖风险。

误区四:山楂和板栗同食会长胃结石。目前没有充分证据表明,山楂和板栗同食会导致健康人患胃结石,适量食用是没问题的。有人认为“山楂含有鞣酸、板栗里有很多膳食纤维和淀粉,混合食用会导致胃结石”,实际上,

这种胃结石通常会出现在胃炎、胃溃疡、胃术后等胃部疾病人群,这类人群容易反酸,食用鞣酸含量高的食物,就容易增加患胃结石的风险。市面上的山楂鞣酸含量一般都很低,健康人吃点山楂和板栗不会引发胃结石。不过,未成熟的山楂由于鞣酸高,吃多了可能会引起腹胀、腹痛,还是需要注意适量。

总之,最好避免空腹或长期大量食用山楂。有胃炎、胃溃疡的人想吃山楂,一次吃一两颗就好。至于山楂片、山楂糕、果丹皮等精加工食品,由于添加了大量糖分,偶尔吃一点解馋即可。(来源:科普中国)

地震来了,如何应急避险



1月7日9时5分,西藏日喀则市定日县发生6.8级地震。次日15时44分,青海果洛州玛多县发生5.5级地震。为什么最近地震频繁?地震为何难以预测?灾难发生后如何紧急避险?这些问题受到社会关注。

地震为何难以预测

地震是一种复杂且难以预测的自然灾害。尽管科学家通过长期观测和研究,对地震的发生规律有了一定的认识,但在地震的短临预报方面(包括具体时间、地点及震级等要素),仍面临诸多技术难题。其原因主要有以下几点。

一是地震事件的低概率特性。地震,特别是高强度地震(7.0级以上的大地震)的发生频率相对较低。由于地震数据的相对有限性,科学家在构建精确的统计规律和预测模型方面面临挑战。例如,2023年全球共发生6.0级以上地震129次,其中7.0级以上地震19次,但这些数据仍难以完全揭示地震活动的复杂性。

二是地球内部的探测限制。地震主要发生在地球内部,尤其是地壳以下的深层区域。当前技术水平尚未实现对震源深处的直接探测,科学家主要依靠地表观探测数据、地质勘探结果及间接测量技术等手段,来推测地震可

能发生的情景。这种探测限制使得地震预测工作变得极为复杂和艰难。

三是地震孕育过程的复杂性。地震的孕育、发生及发展过程涉及多种物理和化学过程,以及复杂的地球动力学机制。这些过程在不同的地理构造环境、不同的时间阶段,以及不同震级的地震中表现出显著的复杂性。科学家在深入理解这些复杂的物理、化学过程及地球动力学机制上,仍面临重重挑战,从而影响了地震预测的准确性。

尽管面临这些挑战,科研人员仍不断努力提升地震预测的

精准度,同时加强地震监测网络的建设,完善应急响应预案,以期减轻地震对人类社会造成的冲击和损失。同时,随着人工智能等技术的不断进步,结合大数据分析与挖掘技术,我们有望克服这一难题。

公众应该怎么应急避险

值得注意的是,没有放之四海而皆准的应急避险方法,我们应该因时、因地和因人制宜。面对潜在的地震风险,公众应提高警惕,做好应急避险准备。以下是一些通用的应急避险指南。

震时躲避

保持冷静:地震突发,要保

持冷静,切勿慌乱,方能明辨是非,妥善应对。

寻找掩护:如果身处室内,应迅速躲到坚固的床下、桌下,或靠近墙角蹲下,用手或其他物件护住头部。避免靠近窗户、玻璃幕墙等易碎物品,以免被飞溅的碎片伤害。在抗震能力较差的平房内,且室外比较空旷的情况下,应在小心坠物的前提下快速撤离到室外。

关闭电源:躲避之时,要迅速切断电源、煤气,谨防次生灾害。次生灾害会对人身及财产安全构成重大威胁。

震后快速疏散

判断情况:地震结束后,应迅速判断周围环境是否安全,注意保护头部,避免余震和次生灾害的威胁。如果环境不安全,应立即撤离。

有序疏散:按照事先制定的应急预案,有序地疏散到开阔、安全的地带。应选择楼梯逃生,避免使用电梯。疏散途中,务必保持冷静,切勿拥挤,以防踩踏之祸。

保持通讯:在疏散过程中,确保手机等通讯工具畅通无阻,以便迅速接收救援信息和对外求助。如果通信中断,可以尝试使用收音机等其他方式与外界联系。

(来源:科普中国)

12306 帮你回家过年

功能。

2011年6月12日,12306互联网售票系统投入使用。此后,一系列的核心技术攻关让旅客网上顺畅购票成为可能:分布式内存计算技术,计算余票;异步交易排队系统,处理网上海量请求;弹性计算架构,提升交易能力;风控平台,保证稳定运行。

同样进入备战状态的还有12306系统。这个全球最大的超大规模实时票务交易系统,又将面临一年一度的大考。

铁路12306科创中心副主任单杏花,近日在中国科技馆“北辰对话”活动中介绍了12306是如何为大家服务的。12306的前身是始建于1996年的客票系统1.0版,通过手工售票向计算机售票的转变,实现了“一窗有票,窗窗有票”。此后15年经过5个版本的迭代,系统逐步实现区域联网、全国联网、列车全程共享售票等

近年来,随着人工智能(AI)技术的发展,12306也在积极提升着自己的智能“超能力”:AI算法加持下的购票系统,能精准应对高峰需求,提升购票效率;车站内,人脸识别快速完成身份验证,让通行更便捷;列车上,也会提供一些比如免打扰验票等智能服务……

“AI技术在铁路客运系统的应用,为公众带来更安全、高效、舒适的出行体验。”南京航空航天大学人工智能学院副教授李博涵说。

据了解,今年春运期间,12306会提供一些新服务:开设学生、务工人员服务专区;启动购票信息预填优化功能,该功能主要针对北上广、天津、江苏、浙江去往成渝地区的旅客,他们可以在预售期内提交预填信息,支付之后,系统会自动处理。

单杏花提醒,春运期间,如果看到12306没票了,一定要候补、候补再候补。因为12306系统会



及时采集分析候补数据,动态调配铁路运力和车票资源,让更多人买上票、乘上车,回家过年。

(来源:科普时报)

手脚冰凉是哪里出了问题



寒潮来袭,不少人会忍不住感慨“天气一冷就手脚冰凉”。“手脚冰凉是身体的自我保护”的话题也登上了热搜。

根据热胀冷缩的原理,当人体受到寒冷刺激时,血管会随之收缩,进而导致血液循环速度减缓。在这种情况下,四肢末端难以获得充足的血液供应,于是便出现了手脚冰凉的现象。但这是否意味着,手脚冰凉全是由天冷所导致的呢?实则不然。

解放军总医院第五医学中心心血管内科主任王锦达解释,“手脚冰凉可能出于4种原因。”

一是心脏。当心功能减弱,引起末梢灌注不足,造成手脚冰凉。但是不能说,手脚冰凉就一定是心脏不好。二是贫血。贫血时,血液中血红蛋白减少,无法携带足够的氧气供应到身体各个部位,自然就会出现手脚冰凉的情况,建议大家多吃富含铁的食物,如动物肝脏、瘦肉等,严重时需遵医嘱补充铁剂。第三,血液循环不良也可能引起手脚冰凉。长期久坐、久站或穿着过紧的衣物等,都可能影响血液循环,使手脚得不到足够的血液供应。此外,甲状腺激素分泌不足会导致新陈代谢减慢,产热减少,也会出现手脚冰凉。

出现手脚冰凉问题时,如何改善呢?王锦达建议,科学保暖是关键,尤其是要保持四肢的温暖。适当的体育运动同样是改善末梢循环、促进气血运行的有效方式。建议成年人进行中等强度的运动,一周累计时长保持在150分钟以上。可按照自身的兴趣爱好与体力状况,挑选以有氧运动为主的锻炼项目,像健步走、太极拳、八段锦等,运动强度以身体微微出汗为佳。

此外,合理的饮食也非常重要的。王锦达说:“补充足够的营养,特别是富含铁质(如红肉、动物内脏、菠菜)和维生素B族(如牛奶、蛋类)的食物,可以帮助改善血液循环。”

但需要我们特别注意的是,若出现不分季节的手脚冰凉可能是某些疾病的早期信号。王锦达提醒,应及时进行医疗检查,及早发现和治疗这些潜在的健康问题。

(来源:科普时报)